

最高人民法院发布今年上半年人民法院司法审判工作主要数据 全国法院新收各类案件1696万件

□ 本报记者 张晨

最高人民法院今天对外发布2023年上半年人民法院司法审判工作主要数据。2023年上半年，全国法院新收各类案件1696万件，同比增长11.01%；审结案件1526.2万件，同比增长9.65%；未结案件453.6万件，同比下降4.45%。

刑事未结案件同比下降8.64%

司法审判数据对人民法院加强自身工作具有重要指引意义，也能够一定程度上反映经济社会运行情况，促进国家治理和社会治理。

统计显示，全国法院落实最高法党组关于清理积案的决策部署已见成效，刑事案件已结案件同比增长7.36%，未结案件同比下降8.64%；民事案件已结案件同比增长7.76%，未结案件同比下降4.34%；行政案件已结案件同比下降2.53%，未结案件同比下降2.06%。

在诉前调解及立案方面，全国法院坚持“抓前端、治未病”，有力践行“把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”，诉前调解实质性化解矛盾纠纷功能凸显，诉前调解质效持续提升。

全国法院诉前调解纠纷770.7万件，占诉至法院纠纷量的36%，同比增长41.5%，调解平均时长13.9天。其中，499.6万件调解成功，同比增长51.2%，当事人自动履行率达94.6%。

此外，人民法院调解平台“进乡村、进社区、进网格”工作深入推进，10.1万家基层治理单位与人民法庭进行在线对接，就地解决纠纷91万件，是去年全年总量的近3倍，100多万件纠纷在村、社区、街道得到有效化解。为了进一步方便人民群众行使诉权，上

半年全国法院网上立案705.8万件，同比增长18.95%，平均每分钟有119.5件案件“网上立”。二审网上立案试点工作稳步推进，16个试点地区共收到二审网上立案申请9.8万件，平均立案周期21.6天，较过去缩短77.7%。

民商事一审服判息诉率为89.81%

数据显示，上半年全国法院审结刑事一审案件545万件，同比增长10.88%，平均办案用时同比减少5.11%。刑事一审服判息诉率为88.68%，同比上升2.61个百分点；刑事一审裁判被改判发回重审率为1.65%，同比下降0.22个百分点。判处有期徒刑以下刑罚的罪犯占85.31%，判处有期徒刑以上刑罚的罪犯占8.73%，宽严相济刑事政策得到有效落实。

全国法院审结民商事一审案件805.3万件，同比增长7.9%。民商事一审服判息诉率为89.81%，同比上升1.16个百分点；民商事一审裁判被改判发回重审率3.35%，同比下降0.37个百分点。充分利用家事调查、家事调解、心理疏导等家事审判改革机制创新，依法妥善审理离婚、抚养等各类家事案件，审结一审婚姻家庭、继承纠纷案件108.3万件，同比上升23.19%。

随着网络融资租赁趋向消费化、多样化，“名为融资租赁、实为借贷”情况愈发普遍，导致融资租赁纠纷大幅增加，新收一审融资租赁合同纠纷5.7万件，同比增长29.83%，目前各级人民法院正在不断加强网络融资租赁纠纷司法应对。

据了解，海事审判与国际经济秩序变化、格局调整关系日趋密切，全国法院上半年审结一审海事海商案件7430件，同比上升10.43%，涉外海事案件涉及105个国家和地区，表明我国与全球主要经济体之间的经贸联系稳定。受现代航运业经营模式变化、跨境电商蓬勃发展和疫情过后商品贸易流通强劲复苏等综合因素的影响，货运代理合同纠纷和货物运输合同纠纷案件增幅明显，新收案件数量同比分别上升49.78%和118.58%。

全国法院审结行政一审案件13.2万件，同比上升2.11%。行政一审服判息诉率为43.03%，同比上升6.76个百分点；行政一审裁判被改判发回重审率7.29%，同比下降1.15个百分点。充分发挥司法保障民生作用，审结劳动保障类行政案件1.2万件。最高法聚焦“行政案件上诉率高、申诉率高”开展专项调研，召开全国高级人民法院行政审判庭负责人电视电话会议，有针对性地部署应对措施，目前各项具体整改措施正在积极稳妥推进中。

执行到位金额上半年破万亿

在知识产权案件审判方面，全国法院服务保障科技创新、维护市场公平竞争力度不断增强，知识产权司法服务高质量发展作用进一步凸显。新收技术类知识产权民事一审案件1.2万件，同比增长33.4%，审结9916件，同比增长18.4%。大量知识产权纠纷通过调解解决，多元纠纷解决机制日趋完善，纠纷实质性化解持续加强，知识产权民事一审案件调解结案2.3万件。依法适用惩罚性赔偿制度，在139个案件中适用惩罚性赔偿，最高判赔2000万元，显著提高侵权违法成本。

在环境资源案件审判方面，全国法院深入贯彻预防性司法理念，以审判为抓手，注重环境资源司法审判的社会引领作用，以案说法、以案释法，努力实现“办理一案，教育一片”的社会效果，持续加大生态环境保护力度，治理成效逐步显现。新收环境资源一审案件11万件，同比下降7.9%，刑事、民事、行政案件均比去年同期有所减少。

为了深入贯彻新发展理念，在应对气候变化、实现“双碳”目标方面加强司法保障，最高法发布《关于完整准确全面贯彻新发展理念为积极稳妥推进碳达峰碳中和提供司法服务的意见》，就依法促进产业结构深度调整、助推构建清洁低碳安全高效能源体系、推进完善碳市场交易机制等内容作出规范。

与此同时，全国法院持续推进执行难综合治理、源头治理，不断提升执行质效，努力兑现人民群众胜诉权益。新收首次执行案件500.4万件，同比增长13.48%，执结422.9万件，同比增长12.91%，执行到位金额达1.2万亿元，首次在上半年突破万亿大关，同比增长23.03%。强化立审执融合，办理保全案件167.2万件，同比增长39.08%。

据介绍，最高法进一步加强与自然资源部、公安部、建设银行、工商银行、民航等部门的沟通协调，执行联动取得实效，恢复执行案件109.9万件，同比增长20.11%。

上半年司法拍卖各方面数据全面提升，其中上拍65.4万件，同比增长55.62%，成交19.4万件，同比增长34.31%，成交金额1981.5亿元，同比增长22.69%，成交率达68.36%，同比增长6.87个百分点，节省佣金56.7亿元。

辽宁省中级法院院长座谈会要求 以审判理念现代化统领引导促进各项工作

本报讯 记者韩宇 近日，辽宁全省中级法院院长座谈会召开，会议深入贯彻落实全国人大法工委、省委全面振兴新突破三年行动推进会和省委最新要求，就推进辽宁法院审判工作现代化进行部署。辽宁省高级人民法院党组书记、院长郑青到会并讲话。

会议指出，要切实更新审判理念，以审判理念现代化统领、引导、促进各项工作。要树牢和践行能动司法理念，遵循司法规律，主动服务国家治理、社会治理。要树牢和践行“抓前端、治未病”理念，把这一理念贯穿至源头、诉中、诉后各环节，扎实落实省委关于源头治理相关文件精神，更加注重一次性实质化解

纠纷，充分发挥司法建议作用。要树牢和践行双赢多赢共赢理念，在行政审判工作中，维护行政相对人合法权益，促进法治政府建设、推进诉源治理，巩固党的执政根基。在办理破产案件时，建立府院联动、内外协同机制，平衡保护社会公共利益和债权人、债务人利益。在办理执行案件时，既要依法保障胜诉当事人的合法权益，又要关注被执行人实际生产生活情况，发挥好生产经营影响评估制度的作用。要树牢和践行案结事了、案结人和理念，以“如我在诉”意识，在每一个审判环节都把案结事了、服判息诉的功课做到极致，努力实现案结事了人和，促进社会大局稳定。

珠海斗门检察专项监督推动健身设施“体检”

本报讯 记者章中旦 通讯员李国斌 在8月8日第15个全民健身日来临之际，广东省珠海市斗门区人民检察院开展督促整治户外健身休闲设施安全隐患公益诉讼听证会。会上，被监督单位代表围绕履职情况发表了意见，表示将完善制度，强化管理，及时排除安全隐患。人大代表、政协委员、人民监督员、公益志愿者、特邀检察官助理作为听证员全程参与了听证活动。

结合听证会的评议意见，斗门检察院依法向相关行政机关制发《磋商意见书》，建议其对辖区内户外健身休闲设施全面排查，对存在安全隐患的予以拆除、更换；健全户外健身休闲设施的立项、审批、建设、验收、保养长效机制；主动接受群众监督，鼓励和支持社会体育指导员、志愿者参与管理和维护。

为进一步拓宽公众参与司法途径，该院召开督促整治户外健身休闲设施安全隐患公开听证会。会上，被监督单位代表围绕履职情况发表了意见，表示将完善制度，强化管理，及时排除安全隐患。人大代表、政协委员、人民监督员、公益志愿者、特邀检察官助理作为听证员全程参与了听证活动。

斗门检察院开展公益诉讼专项监督，深入各镇街走访调查，发现部分设施存在零配件缺失损坏、安全使用年限不清、未铺设缓冲层等问题，严重影响正常使用，且存在安全隐患。

针对专项监督中发现的问题，斗门检察院依法对相关行政机关立案，并启动诉前程序。

成都大运会闭幕式让世界看到“这里的幸福感没有边界”

上接第一版 甲丁透露，作为闭幕式的核心意象，主舞台就是“一棵大树”。通过不断改进，优化的视觉创作，观众将亲眼见证一棵枝叶繁茂寓意生命茁壮的巨大珙桐树“生长”于舞台之上，朵朵象征和平的鸽子花绽放其中。

望场地外景的无限延伸可以让人们感受到，这里的欢乐是无限大的，这里的幸福感没有边界。”

主创团队透露，闭幕式突破常规，不在封闭体育场中举行，而是选择在成都露天音乐公园举行。“我们的场地类型没有任何范例可以参考，这个场地有更强的开放性、互动性。”甲丁说，“我们做出这样的选择，不仅是要制造一种浪漫，反映成都人的生活状态，更是希

“成都太美了，谁愿意在这么美的地方待在室内，待在封闭的环境里呢？我们也希望在这场闭幕式里带着大家去感受成都自然的美好。”甲丁说，此外，闭幕式中所选取的多个主要视觉元素，也与成都的自然、文化、历史息息相关。

以法治赋能实体经济高质量发展

上接第一版 拓展涉企法律服务路径

“东莞仲裁委员会庭审安排完善，仲裁员非常专业，仲裁秘书工作高效，整个庭审过程进行顺利。”在东莞执业的香港律师邓兆驹谈及首次参与内地仲裁庭审的感受时说。

法治理念、创新执法方式，积极推行包容审慎监管执法。

不久前，东莞仲裁委顺利办结首宗粤港澳大湾区律师代理的仲裁案件，该案中，邓兆驹是代理律师。

“推进高质量仲裁是优化法治化营商环境的重要一环。”东莞市司法局相关负责人介绍，在18条措施中，针对涉企法律服务的内容最多，其中包括仲裁、公证、法治体检、商事纠纷调解等。

仲裁方面，东莞仲裁委与律师事务所签订助力高质量发展共建协议，拓展涉企法律服务路径。如，畅通现场立案、邮寄立案和网上立案通道；为拟上市或拟资本运作企业办理证明材料开通“免费即办”专属通道，做到“即来即开，立等可取”，今年以来共开具22份无仲裁记录证明。

“推动高质量发展离不开公平公正的法治环境。”东莞市司法局相关负责人表示，该局发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用，依法维护企业正当权益，开辟涉企复议案件绿色通道。

在律师行业服务实体经济方面，东莞市司法局推动律师参与涉案企业合规第三方监督评估工作，目前已有17名专业律师参与监督评估案件16宗。同时，联合有关职能部门和律师协会组织村（社区）法律顾问开展企业“法治体检”活动。

据介绍，今年以来，在依法行政方面，东莞持续深入开展“减证便民”行动。当前已有80项证明事项推行告知承诺制，涉及税务、公安、民政等多个领域，方便企业和群众办事创业。

为化解涉企矛盾纠纷和不安定因素，东莞市司法局开展基层矛盾纠纷排查化解专项行动，已化解涉企矛盾纠纷3518宗。

“推动高质量发展离不开公平公正的法治环境。”东莞市司法局相关负责人表示，该局发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用，依法维护企业正当权益，开辟涉企复议案件绿色通道。

柔性执法激发市场活力

7月14日晚，东莞全市城市管理工作会议半年总结会在虎门镇结束后，与会的各城管分局局长前往虎门镇小渔村夜市“烟火气”，近距离倾听群众和市场主体心声，思考城管执法服务市民需求的新对策。

坚持有错必纠，通过撤销、确认违法等方式直接纠正行政行为3宗，通过建议被申请人主动撤回原行政行为等方式间接纠错34宗，综合纠错率达20.1%，为企业挽回损失约1000万元。

据了解，今年以来，为持续推动《东莞市推行包容审慎监管执法工作方案》的实施，东莞市司法局组织各有关执法部门进一步转变

以上两组数据凸显了东莞市高效行政复议的积极作用。

关注·夏季治安打击整治行动

湖北警方严打整治“毒赌黄”违法犯罪 打深打透不留死角净化社会治安环境

□ 本报记者 刘志月 □ 本报通讯员 李宗吾

组织开展易涉“毒赌黄”场所集中清查行动565次，处罚、关停违法违规场所202家；破获相关刑事案件200余起，打掉职业犯罪团伙53个……

全国公安机关夏季治安打击整治行动开展以来，湖北公安机关向“毒赌黄”突出违法犯罪发起凌厉攻势，全力净化社会治安环境。

抽丝剥茧扩线深挖

“这案子打得彻底，办得过瘾！”7月11日22时，随着犯罪嫌疑人兰某、李某被民警从境外押解回湖北省襄阳市保康县，部署“10·21”跨境网络赌博案全线告破。

从一条网络线索着手，襄阳警方历时1年8个月侦破了这起参赌人员6万余人、涉案资金流水达35亿元的特大跨境网络赌博案，抓获犯罪嫌疑人48人，实现从建平台、开赌场，开发软件、租借银行卡、敲诈勒索等多环节全链条打击。

“毒赌黄”违法犯罪严重侵害群众切身利益，损害社会风气。夏季行动开展伊始，湖北省公安厅就组织各地公安机关清理已破案件、梳理在侦案件，汇总一批涉“毒赌黄”违法犯罪关联线索，支撑办案单位开展深入研判、扩线深挖。

根据省公安厅推送的线索，湖北各地公安机关对网络赌博、开设赌场、网络招嫖、组织卖淫、吸毒贩毒以及多种违法犯罪行为交织案件实施精准打击，集群打击，深挖彻查组织者、经营者、获利者。

夏季行动开展以来，武汉、黄冈、仙桃等地公安机关连续打掉“黄赌”团伙13个。宜昌市兴山县公安局通过20余天缜密侦查，深入研判、合成作战，全链条打掉一个组织卖淫团伙，抓获犯罪嫌疑人45人。

荆州市公安县公安局从一袋毒品来源入手深挖，一举将李某等5名涉毒人员抓获，查获毒品26.13克。

清除治安死角盲区

“报告！发现赌窝，请求警力支援。”7月14日晚，在城乡接合部巡查时，荆门市钟祥

市公安局皇庄水陆派出所民警发现一民房内有人聚众赌博，随即呼叫增援。

“行动！”一切准备就绪后，民警迅猛突击至民房内，将正在以打德州扑克方式聚众赌博的胡某、苏某等5名涉赌人员抓获，缴获赌资15万元。

同一天，孝感市应城市公安局民警在清查行动中，将一个藏匿山林、专车接送、专人放哨的流动赌博团伙捣毁，抓获8名涉嫌开设赌场的犯罪嫌疑人。潜江市公安局组织警力进入当地一家酒店，抓获6名涉嫌组织卖淫的犯罪嫌疑人。

夏季行动开展以来，针对重点区域、重点行业、重点场所，湖北公安机关深入开展暗访、清查、整治行动，清除“毒赌黄”隐患问题。

行动中，湖北各地公安机关将主要城区、省级挂牌治安乱点地区和近期举报频繁的点位列为必到点、必查点，精准开展集中暗访、拉网清查，严打重点行业场所中的“毒赌黄”违法犯罪，整治车站商圈、步行街等人流聚集区散发涉黄卡片、站街拉客招嫖、组织赌博问题，严厉查处网络赌博、网络组织卖淫、网络贩毒犯罪团伙，关停一批

违法违规行业场所，清除一批治安死角盲区。

“近一个月来，公安机关来这附近的商圈清查了好多次，查得很仔细，之前经常能看到的招嫖小卡片现在已经见不着了。”武汉市居民王某说。

广泛宣传汇聚合力

接到“粉丝天眼”关于赌博窝点的举报信息后，孝感市公安局“孝警阿特”工作室立即联合辖区派出所进行查处，抓获涉赌人员3人，并制作抓捕纪实发布至新媒体平台开展普法宣传，1500余万人线上观看。

“接到举报后马上就行动，效果很好，我以后发现了线索也会积极提供。”一名网友观看视频后留言。

夏季行动开展以来，湖北公安机关坚持线上与线下相结合、广泛与精准相结合的方式，贴近群众开展沉浸式宣传，推动宣传活动进社区、进家庭、进广场、进公园、进网络。

在开展“大水漫灌”式宣传的同时，湖北公安机关更加注重“精准滴灌”，采取“以案说法”“现身说法”等多种方式，向广大群众讲述生动的故事，普及相关法律知识，不断提高防范“毒赌黄”违法犯罪的能力，提升参与打击治理工作的主动性、积极性。

截至目前，湖北公安机关开展主题宣传活动350余次，印发宣传册4万余册，不断掀起打击防范“毒赌黄”违法犯罪宣传热潮。

新疆公安交管部门：全力防风除隐患保安全保畅通

本报讯 记者潘从武 通讯员郑玲莉 记者近日从新疆维吾尔自治区公安厅交警总队了解到，7月以来，新疆全区公安交管部门针对夏季道路交通安全特点，围绕源头治理、路面管控、宣传警示等方面，全力防风除隐患、保安全保畅通。截至目前，全区日均启动执法服务站137个，查获各类交通违法行为同比上升14.85%，夏季道路交通安全整治行动成效显著。

今年6月，自治区公安厅多次召开专题会议，研究部署夏季道路交通安全工作。随后，自治区公安厅交警总队成立工作专班，建立日、周、月闭环式工作运行机制，制定夏季交通安全整治行动系列工作方案，细化整治措施，明确部门职责，组织交叉互检，迅速掀起行动高潮。

行动开展后，新疆交警总队紧盯重点景区道路，建立联动联动工作机制，以公路安全隐患突出点段治理重点攻坚行动为抓手，排查梳理隐患问题，针对部分急弯陡坡、临水临崖路段，联合交通运输部门每月排查，严防因安全防护设施缺失导致车辆发生事故，并针对早晚时段交通事故高发特点，指导各地强化“一早一晚”勤务部署，提高巡逻防控。目前，全区范围已组织开展四次酒驾夜查统一行动。



长沙南站派出所护航旅客暑期平安出行

本报讯 记者阮占江 帅标 通讯员张威 夏季治安打击整治行动开展以来，长沙铁路公安处长沙南站派出所依法从严打击各类违法犯罪活动，强化重点部位巡逻防控，深入开展常态化安全检查，不断提升辖区治安防控能力，为旅

客暑期平安出行提供良好的安全环境。为夯实站区巡控，提升见警率管事率，长沙南站派出所结合暑期安保工作，最大限度把警力投放到站区客流量密集的重点部位，积极联合地方武警、治安等力量，构建立体安防网络，紧盯站区和线

路两大主阵地，有序开展3轮次夏夜治安巡查宣防统一行动。针对夏季违法活动规律和旅客反映强烈的突出治安问题，组织综合指挥室充分发挥智慧警务作战优势，严密盯控各种违法行为，抽调执勤警务队、执法办案队精干警力组成打击小分队，采取常态化打击与专门整治、交叉打击与联合整治、巡逻防控与动态排查相结合的方式，严厉打击违法行为。